
Anul 112 Sibiu, 1 august 1964 Nr. 29—30

FOAIE RELIGIOASĂ EDITATĂ DE ARHIEPISCOPIA ORTODOXĂ ROMÎNĂ DE ALBA IULIA Şl SIBIU

PREŢUL INSERŢIUNILOR:
Un cm2 60 bani p en tru  odată; dacă se publică de 

m ai m ulte ori se dă rab a t corespunzător. 
Inserţiun ile  se adresează ADMINISTRAŢIEI 
Telegrafului Romín. Sibiu, strada 1 Mai nr. 35.

ARTICOLELE ŞI CORESPONDENŢA 
se adresează REDACŢIEI Telegrafului Romín, Sibiu, 
str. 1 Mai 35. — Articolele nepublicate nu sa

înapoiază. — Scrisorile nefrancate se refuză.

ABONAMENTUL : 
Pe un an ; 24 lei
Pe 6 l u n i : 12 le’i
Pe 3 luni : 6 lei

Patria noastră peste hotare
Patria noastră, Republica Populară Ro- 

mînă, este cunoscută şi cinstită astăzi 
peste mări şi ţări, pe toate meridianele 
Pămîntului, de cercuri tot mai largi de oa
meni. Aceasta pentru că în anii puterii 
populare însuşirile bogate ale poporului 
nostru se dezvoltă multilateral, aşa cum 
cresc, parcă văzînd cu ochii, nişte culturi 
bine îngrijite, nimic lipsindu-le; pentru 
că în zilele noastre s-au creat condiţii în- 
cît bogăţiile artistice, aproape de neîntre
cut, ale poporului nostru sínt. căutate şi 
valorificate după cum se cuvine; s-au 
creat condiţii încît munca de creaţie în 
toate domeniile şi în general toată munca 
paşnică a poporului nostru este în plin 
avînt.

„Schimbările profunde — zice Dl 
Gheorghe Gheorghiu-Dej, Preşedintele 
Consiliului de Stat al R. P. Romíné — 
care au avut loc în ultimii ani, străluci
tele succese ale poporului romín în dome
niul economiei, culturii, ridicării nivelului 
de trai, activa manifestare a Republicii 
Populare Romíné în toate problemele fun
damentale ale politicii externe au deter
minat o radicală schimbare a situaţiei şi 
rolului Romîniei în viaţa internaţională, 
sporirea prestigiului ei pe arena mon
dială”.

Vom încresta în cele ce urmează cîteva 
din manifestările de dată mai recentă sau 
din prezenţele romîneşti peste hotare.

Intre 10 ianuarie şi 4 februarie a. c- s-a 
desfăşurat la Cairo primul festival inter
naţional de artă folclorică al Republicii 
Arabe Unite, la care au luat parte forma
ţii din 11 ţări, printre care şi R. P. Romînă.

Ţara noastră a fost reprezentată la a- 
cest festival de un grup de artişti amatori 
din mai multe părţi ale ţării.

Pentru bogăţia, frumuseţea şi varieta
tea dansurilor şi a muzicii noastre popu
lare, formaţia noastră folclorică a obţinut 
premiul I şi diploma de onoare a festiva
lului, ceea ce a făcut ca ea să fie invitată 
să mai rămînă încă două săptămîni după 
închiderea festivalului pentru a da spec
tacole în R.A.U..

Prin prospeţimea şi bogăţia melodică a 
cîntecului nostru popular, prin optimismul 
şi vioiciunea dansurilor romîneşti, prin ar
monia culorilor şi frumuseţea costumelor 
noastre naţionale, succese asemănătoare 
a obţinut şi ansamblul nostru de cîntece 
şi dansuri „Periniţa”, în lungu-i turneu de 
78 zile (noiembrie 1963—februarie 1964), 
întreprins în îndepărtata Asie, unde a 
dat spectacole în 16 oraşe, ca Pekin, Phe
nian, Hanoi, Ulan Bator ş. a.

După turneul plin de succes pe care an
samblul folcloric „Rapsodia Romînă’1 l-a 
întreprins în S.U.A- timp de 11 săptămîni 
în toamna anului 1962, în primăvara a- 
cestui an adest ansamblu a întreprins un 
nou turneu de 81 de zile peste hotarele 
Ţării .cu acelaşi extraordinar succes, de 
data aceasta în mai multe ţări europene, 
ca Franţa, Belgia, Olanda, R. F. Ger
mană, R. D. Germană şi Austria.

La începutul lunii mai a. c. a avut loc 
în Grecia Festivalul folcloric al studenţi
lor din regiunea balcanică şi a Mării A- 
driatice. De o apreciere deosebită s-a bucu
rat formaţia folclorică a studenţilor din 
Ţara noastră. Dar nu numai arta noastră 
populară şi interpreţii ei se bucură de suc
ces şi prestigiu peste hota ele Ţării, ci şi 
cu ceilalţi artişti ai noştri, din toate sectoa
rele de creaţie, „Romînia poate fi mîndră”, 
cum spunea de pildă un corespondent stră
in despre baritonul Nicolae Herlea, după 
ce acesta a cîntat în martie a. c. pe scena 
operei' „Metropolitan” din New York.

Literatura, — poezia, proza — creaţia 
ştiinţifică a poporului nostru sínt de ase
menea mult apreciate peste hotarele Pa
triei.

Numai marele nostru poet, Mihai Emi- 
nescu, este tradus pînă acum în peste 31 
de limbi. Mulţi alţi scriitori romîni, clasici 
şi contemporani, sînt traduşi şi preţuiţi în 
tot mai multe ţări. La fel sínt preţuite mu
zica, pictura, arhitectura romînească, etc.

La începutul anului acestuia apărea în 
Brazilia o antologie a prozei şi poeziei ro
mîneşti, cuprinzînd lucrări de Ion Crean
gă, I- L. Caragiale, Al. Sahia, Cezar Pe- 
trescu, T. Arghezi, ş. a., iar în Argentina 
apărea volumul „Doine şi balade romî
neşti”. Revista belgiană „Journale des 
poetes“ consacră numărul său din mai 
1964 poeziei romîneşti, 50 de poeţi romîni 
vechi şi noi figurînd în acest număr cu 
viaţa şi părţi din operele lor, iar la sfîrşi- 
tul lui iunie a. c„ în Italia a apărut într-o 
ediţie de lux un volum întitulat „Justiţie”, 
cuprinzînd o bogată culegere de schiţe de 
I. L. Caragiale. La acestea şi încă altele 
trebuie să adăugăm lucrările ştiinţifice de 
specialitate cerute şi traduse în număr 
foarte mare peste hotarele Ţării. Recu
noaşterea aportului pe care savanţii noştri 
îl aduc la dezvoltarea ştiinţei mondiale, 
rezultă şi din aceea că zeci de academi
cieni romîni, ca de pildă, Th. Burghelea,
P. Constantinescu-Iaşi, Alex. Codarcea, 
B. Dumitrescu, C. Daicoviciu, N. Lupu, 
Ştefan S. Nicolau, E. Petrovici ş. a- au 
fost cooptaţi ca membrii a aproape 200 de

E adevărat. . .
E adevărat că-n dimineţi cu sunet de ape şi 

cristale, mi se desfăşoară înaintea ochilor frumu
seţile Patriei. Din pleşuvia piscurilor şi pînă în 
malul izbit de valurile mării se întinde o primă- 
■vară a fericirii. Sirenele fabricilor ca un sunet 
de liră interpretează într-un fior de elevaţie sim
fonia măreaţă a muncii, în a cărei acorduri oa
menii se înfrăţesc ridicînd intensitatea vieţii, lăr- 
gindu-i sfera cunoaşterii şi sporindu-i valoarea şi 
semnificaţia. Păduri de sonde scot aur negru, mi
nele antracitul, ocnele sarea. Oraşe noi cu blocuri- 
tdrn rid în soare. Din parcuri şi grădini se re
varsă sumedenie de arome, subtile, feciorelnice.

E adevărat că astăzi în domoaia tălăzuire de 
(Continuare în  pag. 2)

academii sau societăţi ştiinţifice de peste 
hotare.

Numai în dcmc^hd editorial Ţara noas
tră întreţine legături cu peste 40 de ţări.

Nu fără temei deci poporul romín este 
numit adesea de către oaspeţi străini care 
ne vizitează: „Popor de muzicieni”, „po
por de poeţi“ sau „ţară de pictori“, fiind 
vorba aici nu numai de marii noştri pictori, 
ca Grigorescu, Andreescu, ş. a. ca şi de 
pictorii de azi ale căror lucrări sînt pre
zentate şi reproduse peste hotare, ci şi de 
picturile noastre vechi bisericeşti, cum sînt 
de pildă .cele de la mănăstirile Voroneţ şi 
Suceviţa, declarate de specialişti drept co
mori „unice în lume“.

Produse ale industriei noastre apoi — 
industrie în plin avînt — şi-au cîştigat un 
bun nume şi peste hotare.

★
Acestea şi încă alte multe fapte asemă

nătoare, asupra cărora nu ne-am oprit, ne 
arată prestigiul crescînd al Patriei noas
tre peste hotare, ne arată că numele popo
rului romín este rostit cu cinstea cuvenită 
de către toţi cei care, în număr tot mai 
mare, îl .cunosc pe o cale sau alta, fie prin 
solii artei sale bogate şi minunate, prin 
solii ştiinţei sale, prin produsele sale in
dustriale, fie chiar direct la el acasă.

Toate acestea ne umplu inimile de legi
timă bucurie şi ne impun şi nouă o mai 
profundă cunoaştere a Patriei noastre, a 
poporului nostru, a bogăţiilor sale sufle
teşti, a comorilor sale artistice, a forţei 
sale multilateral creatoare.

Toate acestea trebuie să întărească în 
sufletele noastre o adîncă dragoste faţă de 
aceste plaiuri mindre pe care am deschis 
ochii şi pe care ne purtăm paşii, faţă de 
poporul nostru şi conducătorii lui, faţă de 
Patria noastră dragă, pe care să ne stră
duim s-o facem prin muncă entuziastă tot 
mai frumoasă, tot mai prosperă, tot mai 
înfloritoare. Gh. Papuc
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Bunătatea
Pe cînd era Iisus în ţinutul Iudeii, dincolo de 

Iordan, cineva a alergat înaintea Lui şi L-a în
trebat: „Invăţătorule bune, ce să fac ca să moş
tenesc viaţa de veci? Iisus atunci i-a răspuns: 
De ce îmi zici bun? Nimeni nu este bun, fără 
numai unul Dumnezeu” (Marcu X, 17—18). 
După aceea Domnul i-a spus că de voieşte să 
aibă viaţă veşnică să ţină cele zece porunci pe 
care Dumnezeu le-a dat prin Moisi.

In această scurtă convorbire întîlnim de trei 
ori cuvîntul „,bun”, odată cu privire la Domnul 
nostru Iisus Hristos, a doua oară în chip indi
rect cu referire la noi şi a treia oară cu referire 
la Dumnezeu.

Cél ce se adresează Mîntuitorului cu cuvîntul 
,,bun” mărturiseşte prin aceasta că Iisus este 
Dumnezeu, pentru că numai la Dumnezeu se gă
seşte atîta iubire şi bunătate, precum a arătat-o 
Domnul în lume.

Intr-adevăr, Dumnezeu este bun, este izvorul 
bunătăţii desăvîrşite, dar n-am Ii cunoscut acea
stă bunătate dumnezeiască dacă nu ni s-ar fi 
arătat prin Iisus Hristos.

Prin Iisus Hristos am cunoscut bunătatea cea 
fără margini a lui Dumnezeu. Tot ceea ce au spus 
proorocii, tot ceea ce citim în Psalmi şi în cărţile 
Legii Vechi despre bunătatea lui Dumnezeu, noi 
creştinii am cunoscut deplin şi ne-am împărtăşit 
din această bunătate prin întruparea Fiului lui 
Dumnezeu.

Mai mult chiar, Domnul nostru Iisus Hristos 
a venit în lume ca să ne facă părtaşi de această 
atotcuprinzătoare bunătate a lui Dumneezu, să 
ne ajute să ne ridicăm la trăirea unei bunătăţi 
deosebite, al cărei model este însuşi Iisus.

Cînd ne-a afundat preotul în baia botezului ni 
s-au rostit cuvintele sfinte: „Cîţi in Hristos v-aţi 
botezat, în Hristos v-aţi şi îmbrăcat”.

Prin taina sfîntalui botez ca şi prin celelalte 
sfinte taine ni se dă harul trebuitor de a vieţui 
după chipul arătat nouă de Mîntuitorul, de a fi 
următori Lui întru toate, deci şi întru bunătate.

De atunci a rămas pentru creştini o mare nă-

E adevărat. . .
(Urm are din pag. 1)

munţi, întilneşti la Bicaz, marea ce surîde liniş
tită ca o sonată in surdină şi pe unde mai ieri 
a fost pustiu şi singurătate, astăzi descoperi un 
oraş ca Oneşti in veşnică trepidaţie ca de primă
vară.

E adevărat că-n imensa dimineaţă, pe ogoa- 
rete-nfrăţite curg galbene covoare de grine şi 
Dobrogea ca un cireş înflorit în întimpinarea mă
rii, a devenit treapta de marmoră a Patriei. Oro
logiile bisericilor bat orele cu o sonoritate so
lemnă şi in acelaş timp familiară, iar clopotele 
în largul zării, ca o punte de sunete vuiesc a li
nişte şi pace.

Pe cerul albastru ca floarea stînjenelului, soa
rele cu coamele roşii mîngîie pământul bun şi 
fertil al Patriei, indemnîndu-ne a fi mai buni, mai 
cinstiţi şi mai drepţi.

E adevărat că după douăzeci de ani de la eli
berarea Patriei, răsună în noi ca la o confluenţă 
de fluvii, toate bucuriile şi toate bătăliile pentru 
depăşiri de norme şi tot belşugul anilor.

E adevărat că oamenii muncii înfrăţiţi ţi-au ri
dicat Patrie dragă, cupola templului păcii ani- 
nîndu-ţi pe umeri vestmîntul cel mai de preţ fău
rit din aur şi lumina. Sínt mîndru că la înfrumu
seţarea ta, alături de fraţii mei de trudă, am con
tribuit şi eu în verile grele de rod ale fericirii.

E adevărat că părul mi-a prins şuviţe de ar
gint, dar inima mi-e tot tînără Patrie, cu ea jert
find, pentru iubire pe pămînt, ostenesc să te văd 
mai mîndră şi mai fericită.

E adevărat că tot ce am mai sfînt pe pămînt, 
te am pe tine, Patrie iubită, Republică Populară 
Romînă. Preot Ştefan Tascianu

zuinţă a sufletului, ca şi o sfîntă poruncă a lui 
Dumnezeu de a fi buni, de a trăi in bunătate.

Sfintul Apostol Pavel aşează bunătatea între 
roadele Duhului Sfînt în inima credincioşilor, cînd 
zice: „Roadele Duhului sînt dragostea, bucuria, 
pacea, îndelunga răbdare, bunătatea, facerea de 
bine, credincioşia, blîndeţea, înfrînarea, împo
triva unora ca acestea nu este lege” (Gal. II, 
22—23).

Minunată alcătuire de virtuţi, vrednică de 
toată strădania creştinească.

Dar să ne oprim la „bunătate”. E greu să spui 
ce este bunătatea, pentru că ea face parte, ca şi 
viaţa de care aparţine, dintre bunurile care se 
trăiesc.

De obicei, prin bunătate se înţeic^e un mă
nunchi de sentimente, pe care iubirea le mînă şi 
le călăuzeşte pe toate, care dau creştinului o pur
tare aleasă şi binefăcătoare în lume.

Ea este un dar al Duhului Sfînt în inima noas
tră, dar şi o culme pe care sîntem mereu în
demnaţi să o ajungem.

Ea es'te o stare de armonie şi echilibru în viaţa 
noastră, din care pornesc ca nişte raze luminoase 
toate faptele noastre. De aceea simţi o adevărată 
desfătare sufletească să stai cu cineva care este 
bun sau să lucrezi împreună cu el.

Bunătatea cuprinde mai multe virtuţi si o trăire 
aleasă.

Ca să fii bun nu este destul să ai simţăminte 
alese faţă de cineva, ci bunătatea cere. şi o rninte 
cu judecată dreaptă.

Bunătatea presupune o minte curată, străină 
de patimi, ea cere experienţă, stăpînire de sine 
şi, mai mult decît orice, dăruire, spirit de sacri
ficiu.

Despre mame, despre aproape toate mamele, se 
spune că sínt bune, pentru că ele dovedesc cea 
mai multă dăruire de viaţă în creşterea copiilor.

Bunătatea este îngăduitoare cu semenii, dar 
nu slabă. Ţinta către care îndrumă viaţa este bi
ruinţa binelui, fără a fi neînduplecată sau crudă 
în săvîrşirea lui.

Bunătatea dă sufletului mărinimia, adică pu
tinţa de a nu socoti greşelile aduse de alţii, sau

putinţa de a le ierta. E dulce la mînie şi nu face 
paradă cînd uşurează durerile. Aceasta nu în
semnează că bunătatea nu există cu desăvîrşire. 
Vieţile Sfinţiilor, ca şi ale oamenilor care s-au 
dăruit pentru binele semenilor lor sínt o mărtu
rie de bunătate.

Bunătatea ne îndeamnă să ajutăm pe semenii 
noştri cînd cad în păcate şi cînd ajung în sufe
rinţă şi nenorociri. Ea ne apără să rîdem de cei 
dinţii sau să trecem nepăsători pe lîngă ceh de 
al doilea.

Adesea bunătatea se amestecă cu slăbiciunea 
şi de aceea nu este binefăcătoare. Un binefăcător 
al orbilor de război a scris pe pereţii spitalului: 
„A plînge nu înseamnă a mîngîia”.

Intr-adevăr, ca să mîngîi nu-i destul să oftezi 
cu cel în suferinţe, ci înseamnă să-l ajuţi să iasă 
din mijlocul lor.

Cunosc o familie în care copilul cel mai bun 
e socotit „fără inimă”, pentru că nu plînge cînd 
fraţii mai mici cad şi se lovesc, ci aleargă şi îi 
bandajează.

Aşadar, bunătatea se arată în fapte. Esenţial 
este ca sufletul, în adîncul lui, să grăiască cu alt 
suflet. Ajutorul pe care bunătatea noastră îl poate 
da semenilor se aseamănă, în parte, cu transfu
zia de sînge pe care o face medicul bolnavului 
slăbit înainte de operaţie, numai că bunătatea 
cere să dai nu sîngele altuia, ci sîngele tău, inima 
şi dragostea ta, arătată prin fapte.

Ajunşi la sfîrşitul acestor fugare gînduri des
pre bunătate, mai trebuie să spunem ce bunăta
tea este gratuită. Ea nu se dă pe bani, nici pe 
altfel de recompense. Bunătatea este o mărime 
care are plata în ea însăşi.

Uneori obosim în strădania de a fi buni şi ne 
vine să zicem: „Pentru ce toată această străda
nie? La ce bun?”. La aceasta ne răspunde Dum
nezeu şi inima noastră creştinească: „Pentru a 
fi mai buni”, pentru a urma lui Hristos, pentru 
a fi izvoare şi raze de bunătate, pentru a fi fo
lositori semenilor noştri şi patriei, pentru a tinde 
la „asemănarea” cu Tatăl nostru Cel ceresc, care 
este bun şi milostiv cu noi.

Părintele Vasile

încheierea anului şcolar 1963-64 la Institutul 
Teologic de grad universitar din Sibiu

La 24 iunie a. c. (praznicul Naşterii Sfîntului 
loan Botezătorul) a avut loc la Institutul teolo
gic de grad Universitar-Sibiu festivitatea înche
ierii anului şcolar 1963—1964. Sfînta Liturghie 
s-a săvîrşit în Capela Institutului, de faţă fiind 
I. P. Sf. nostru mitropolit Nicolae, P. C. vicar 
Tr. Belaşcu, P. C. prof. Dr. Is. Todoran, locţiito
rul rectorului (care era plecat la Adunarea pan- 
creştină pentru pace de la Praga), consilieri ar- 
hiepiscopeşti, corpul profesoral, personalul ad
ministrativ şi studenţi teologi.

La festivitatea din sală a mai participat, ca 
oaspete, d. decan H. Binder de la secţia evan
ghelică (Sibiu) a Institutului Teologic Protes
tant. Corul studenţilor, condus de pr. conf. univ. 
Gh. Şoima, a executat Imnul de Stat al R. P. Ro
míné. In decursul programului a mai cîntat: 
Mare este taina creştinătăţii, Dragă-mi este ţara 
mea, Mulţi ani trăiască.

Luînd cuvîntul P. C. prof. Is. Todoran, locţiito
rul rectorului, a spus între altele: Munca ce se 
desfăşoară în Institutul nostru este caracterizată 
prin două trăsături de căpetenie: statornicia în 
credinţa cea dreaptă a Bisericii noastre şi a întoc
mirilor ei fundamentale şi alipirea sinceră de po
por, punerea capacităţilor noastre în slujba vieţii 
şi propăşirii lui. De mai bine de un veac şi jumă
tate la Institut se face teologie înaltă şi muncă 
duhovnicească spre lauda lui Dumnezeu şi spre 
fericirea turmei dreptcredincioase. Teologia este 
o funcţie a Bisericii, este o activitate specific bi
sericească, ea este învăţătura sacră despre Dum
nezeu şi lucrurile Lui, e funcţia Bisericii prin care

aceasta îşi cugetă întreaga ei fiinţă şi lucrare de 
vestitoare şi împărtăşitoare a harului. De aceea, 
şcolile teologice sínt tot atîtea flori în marele 
copac al vieţii creştineşti, sínt laboratoarele spi
rituale ale Bisericii. Studenţii teologi trebuie să 
fie lucrători plini de însufleţire în aceste labora
toare, vădind statornic minte înnoită in Duhul 
Sfînt, ca să cunoască voia lui Dumnezeu şi să pli
nească ceea ce este plăcut Lui.

Adresîndu-se absolvenţilor Institutului, P. C. 
Sa îi sfătuieşte ca în afara Institutului ca şi pînă 
acum, înăuntrul lui, să rămînă alipiţi de Biserică 
şi legaţi de popor pentru toată viaţa. Precizînd că 
activitatea rodnică din acest an şcolar a fost po
sibilă datorită înţelegerii largi şi sprijinului ev 
fectiv pe care Institutul le-a avut din partea ie
rarhilor Bisericii şi organelor de Stat, exprimă 
mulţumiri respectuoase Prea Fericitului Patriarh 
Justinian, I. P. Sf. Mitropolit Nicolae al Ardea
lului, I. P. Sf. Mitropolit Nicolae al Banatului, 
PP. SS. Episcopi Teoctist al Aradului, Teofil al 
Clujului şi Valerian al Oradiei.

De asemenea mulţumeşte Departamentului 
Cultelor de pe lingă Consiliul de Miniştri al 
R. P. Romíné.

P. C. Sa, în încheiere, a dat expresie ataşa
mentului Institutului faţă de viaţa cea nouă a 
poporului nostru şi a acţiunii pe care conducăto
rii Statului o desfăşoară pentru propăşirea Pa
triei noastre dragi.

Cuvîntul absolvenţilor a fost rostit de proaspă
tul licenţiat în teologie Rus Remus, care a dat 
expresie simţămintelor cu care absolvenţii se"
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despart de băncile şcolii, promiţînd că vor duce 
cu ei mărturia devotamentului sincer iată de Bi
serică şi poporul nostru. A mulţumit ierarhilor 
pentru înalta ocrotire. Exprimă recunoştinţă pro
fesorilor şi altor ostenitori ai Institutului, pentru 
grija cu care au veghiat la pregătirea lor teo
logică şi cetăţenească.

De asemenea mulţumeşte Departamentului 
Cultelor, pentru înţelegerea şi sprijinul acordat.

A urmat cuvintuL P. C. vicar arhiepiscopesc 
Traian Belaşcu care din încredinţarea Înalt Prea 
Sfinţitului Mitropolit Nicolae al Ardealului se a- 
dresează studenţilor spunînd printre altele: Prin 
studiul teologic voi nu vă îmbogăţiţi numai cu
noştinţele teologice-bisericeşti, ci vă formaţi şi ca
racterul religios-moral. Viaţa pe care o duceţi 
înăuntrul Institutului nu vă rupe de clocotul 
vieţii actuale, care se înnoieşte mereu. Voi. şi noi 
deopotrivă, trebuie să ţinem pas cu realizările 
vremurilor noi de astăzi. Arată în continuare că 
pentru preotul de azi, sínt necesare două cali
tăţi: devotamentul faţă de altar şi să fie cetăţeni 
loiali ai Patriei noastre scumpe. Prea Cucernicii 
profesori ai acestui Institut, se străduiesc cu pri
cepere şi osîrdie pilduitoare să înlesnească dobîn- 
direa acestor calităţi, pe care viitorii preoţi tre
buie să le fructifice în parohii.

Exprimă — din încredinţarea înalt Prea 
Sfinţitului Mitropolit Nicolae al Ardealului — 
cele mai calde mulţumiri corpului profesoral — 
in frunte cu P. C. rector Dr. Sofron Vlad — pen
tru munca perseverentă şi plină de răspundere 
pe care o desfăşoară pentru bunpl mers al Insti
tutului.

Salutind pe d. decan şi vicar, prof. Dr. Her
mann Binder, arată că vede în prezenţa DSale 
apropierea şi colaborarea între diferitele culte 
creştine, care aşa cum odinioară spunea marele 
Mitropolit Nicolae Bălan, va duce la realizarea 
idealului evanghelic: Ca toţi să fie una, o turmă 
şi un păstor.

De încheiere, P. C. vicar Tr. Belaşcu urează 
studenţilor şi absolvenţilor să se poarte oricînd 
şi oriunde în aşa fel ca să se vadă că la Institut 
au primit o sănătoasă educaţie religioasă şi ce
tăţenească. Exprimă mulţumiri autorităţilor bise
riceşti şi de stat pentru ajutorul acordat Institu
tului.

Cu urarea de „Mulţi Ani” se termină serbarea, 
care a făcut bilanţul unui an de muncă cu nă
dejdi de noi roade în viitor. C. V.

Iubire
Mîntuitorul concentrează toate poruncile în po

runca de a iubi pe Dumnezeu şi pe semeni. Iu
birea aceasta avea să rămînă cea mai de seamă 
poruncă, pe care trebuia să se întemeieze noul 
aşezămînt al Iui Iisus. O asemenea iubire nu tre
buia să cunoască nici margini şi nici oprelişti. 
E un universalism spiritual care impresionează 
şi covîrşeşte printr-o măreţie unică. Unirea prin 
dragoste de frate, de om către om şi de la cre
dincios la Dumnezeu. Nu este cu putinţă să nu 
rămîi cucerit de măreţia acestui comandament 
de unică frumuseţe: ,,iubiţi-vă unul pe altul, în
tru aceasta va veţi cunoaşte că sînteţi fii ai Ta
tălui Meu, de veţi avea dragoste unul către al
tul”.

Legea aceasta va deveni universală şi nimeni 
nu va putea tăgădui şi nici răsturna valoarea ei 
de la temelia vieţii creştine. A-l iubi pe Dumne
zeu şi a iubi pe cei din jurul tău, a trăi în bună 
armonie cu toată lumea, ce poate fi mai măreţ 
ca asta? Drumul desăvîrşirii şi al mîntuirii fie
căruia trece prin inima aproapelui. Iubirea acea
sta nu are margini, căci îmbrăţişează pe tot omul, 
fără deosebire de rasă, neam, etc.

A te lepăda de iubire este a renunţa la ferici
rea vremelnică şi la fericirea veşnică. Dosto- 
ievschi definea iadul ca „neputinţa de a iubi”.

Fericirea e dragostea de semen şi ea nu sea
mănă cu nimic din ceea ce lumea de pînă la

Iisus cunoscuse. Cine mai făcuse din duşmani o- 
biect de dragoste? Cine mai schimbase ura în 
dragoste şi răul în bine? A-l iubi pe cel care ţi-a 
pricinuit vreun rău, nu putea cere decît Iisus. 
In felul acesta El răstoarnă legile vechii iubiri: 
iubirea de sine moare, iar iubirea aproapelui de
vine insuficientă. Cerul este al smeriţilor, nu al 
trufaşilor şi nici al egoiştilor.

„Dacă cineva zice că iubeşte pe Dumnezeu — 
zice Sf. Evanghelist loan — dar pe aproapele 
său îl urăşte, este un mincinos. Căci nu poţi iubi 
pe Dumnezeu pe care nu-1 vezi, dacă pe aproa
pele tău pe care-1 vezi, nu-1 iubeşti? Cel ce iu
beşte pe Dumnezeu, acela iubeşte şi pe aproapele 
său”. Iată legea iubirii: ea uneşte într-una iubi
rea de Dumnezeu şi de aproapele.

,,Cel care nu-şi iubeşte aproapele, rămîne în 
moarte”, zice Sf. Ciprian.

„Rămîneţi în dragostea mea, zice Iisus uce
nicilor în preajma patimilor Sale. Dragostea mea 
las vouă. Precum eu v-am iubit pe voi, aşa să 
vă iubiţi şi voi între voi”. Iată îndemnul iubirii!

„Atît a iubit Dumnezeu lumea, incit şi pe Fiul 
Său unul născut, l-a dat”. Iată măsura iubirii!

Nu se cunoaşte ceva mai măreţ ca îndemnul 
iubirii cerut de însuşi Iisus Hrisros. Iubirea a- 
ceasta devine temelie a vieţii creştine, frumu
seţe fără seamăn a inimii, virtute de căpătîi su
fletului. E o înfiorare tainică a inimii care aduce 
un zîmbet unde sínt lacrimi, lumină unde să
lăşluieşte întunericul păcatului, blîndeţe unde este 
ură zavistnică şi viaţă acolo unde e moartea bi
nelui şi a frumosului. Ea aminteşte că toţi oa
menii sínt fiii lui Dumnezeu şi că iubindu-ne unii

Sfinţirea bisericii din Ighişul Vechi
Duminică, 28 iunie a. c., credincioşii din pa

rohia Ighişul Vechi (Agnita) au avut deosebita 
bucurie de a asista la sfinţirea bisericii ortodoxe 
din localitate, care a fost înfrumuseţată cu pic
tură nouă. •

Slujba sfinţirii bisericii şi Sf. Liturghie au fost 
săvîrşite de P. S. Emilian Antal, ca delegat al 
I. P. Sf. nostru Mitropolit Nicolae. In sobor au 
slujit: P. C. vicar arhiepiscopesc Traian Belaşcu, 
P. C. Prot, V. Zarea (Agnita), preoţi şi diaconi. 
Răspunsurile le-a dat corul bisericii din Ighiş, 
sub conducerea fostului paroh, Pr. Andrei Ef- 
timie.

La Priceasnă cuvîntul de învăţătură a fost 
rostit de P. C. Sa Păr. vicar Tr. Belaşcu, care a 
vorbit despre necesitatea înnoirii noastre sufle
teşti, dragostea către Dumnezeu şi ataşament 
faţă de Biserică şi de Patria noastră scumpă.

La sfîrşitul Sf. Liturghii, C. Preot paroh loan 
Forsea face o dare de seamă asupra lucrărilor 
executate, mulţumind I. P. Sf. Mitropolit Nicolae 
şi Prea Ven. Consiliu Arhiepiscopesc pentru spri
jinul de care au fost învredniciţi.

A mulţumit de asemenea Onor. Departament 
al Cultelor pentru sprijinul acordat. Aduce mul
ţumiri P. S. Arhiereu Emilian şi însoţitorilor P. Sf. 
Sale, precum şi credincioşilor care şi-au adus 
prinosul lor de jertfelnicie la zidirea şi înfrumu
seţarea lăcaşului lor de închinare.

Recunoştinţă deosebită se cuvine C. Preoţi Ro
mul Constantinescu, sub a cărui păstorire s-a 
zidit biserica, şi Andrei Eftimie sub păstorirea 
căruia a fost pictată.

Tuturor le răspunde P. Sf. Arhiereu Emilian, 
lăudînd strădaniile depuse pentru ridicarea şi 
pictarea bisericii. Prim imagini frumoase şi pilde 
adine grăitoare, P. Sf. Sa pune ia inima celor 
prezenţi să se silească spre înnoirea cea în Duh, 
spre împlinirea voii lui Dumnezeu şi supunere 
faţă de legile Ţării. îndeamnă stăruitor pe cre
dincioşi, pe preoţi deopotrivă, să sprijinească 
prin toate mijloacele ce le stau la îndemînă, 
strădaniile conducerii! noastre de Stat pentru 
făurirea unei vieţi noi, a unui trai mai bun, şi 
scoate în evidenţă succesele deosebite ale muncii 
în comun. Bunul Dumnezeu să ocrotească viaţa

pe alţii, din nou vom fi după chipul şi asemăna
rea Lui. Dumnezeu e Tatăl, noi,, oamenii, fiii Lui: 
egali între noi,, egali înaintea Lui. Iar omenirea 
nu-şi poate dori ceva mai nevinovat decît undui
rea universală a acestei dragoste într-o lume lip
sită de ură, de război şi vărsare de sînge. Prin 
iubirea unuia pentru altul, creştinii mărturisesc 
pe Dumnezeul iubirii. Sau aşa cum auzim ros- 
tindu-se la Sfînta Liturghie: „Să ne iubim unii 
pe alţii ca într-un gînd să mărturisim pe Tatăl, 
pe Fiul şi pre Sfîntul Duh”. Dumnezeu însuşi e 
iubire: El l-a iubit pe om şi pentru el a trimis 
pe singurul Său Fiu, cel care a cunoscut aşa de 
puţin dragostea oamenilor între care a trăit. Şi 
doar ceruse fiecăruia dragostea aceasta: nu pen
tru Sine, ci pentru ei „ca întru aceasta să se cu
noască cum că sínt fii ai lui Dumnezeu”. Dra
gostea pentru Dumnezeu e mai presus de toate. 
Dar dragostea între noi, e tot ceea ce poate fi mai 
frumos în viaţa omenească. Ea înseamnă înţele
gere, armonie, pace, bunăstare, coexistenţă şi în
frăţire între toate seminţiile pămîntului. întrona
rea ei în lume înseamnă împlinirea dumnezeies
cului mesaj pe care îngerii l-au adus lumii de
asupra staulului din Betleem: „Slavă lui Dum
nezeu şi pe pămînt pace, între oameni bună 
voire”. E ceea ce propovăduieşte Biserica de 
veacuri şi ceea ce omenirea zilelor noastre vrea 
să înfăptuiască luptînd cu atîta ardoare pentru 
făurirea unei lumi paşnice,, mai bună şi mai 
dreaptă spre binele tuturor, la care luptă sin
tern chemaţi să participăm şi să luăm parte şi 
noi, creştinii, ca nişte adevăraţi „făcători de 
pace”. Emanuel Copăceanu

noastră cu pace şi cu sănătate ca să plinim cele 
bineplăcute Lui şi oamenilor de folos.

Tuturor celor prezenţi, P. Sf. Sa transmite cu
vîntul părintesc al I. P. Sf. nostru Mitropolit şi 
le împărtăşeşte Arhiereasca binecuvîntare.

Arhidiacon losif Bolog

Sfinţirea bisericii din Lupu
Duminică, 14 iunie 1964, a avut loc sfinţirea 

bisericii parohiale din parohia Lupu, protopo
piatul Mediaş. Biserica este veche; dar haina, po
doaba ce i s-a adăugat, pictura ei este o realizare 
nouă. Şi ea a devenit faptă în urma dărniciei cre
dincioşilor şi a strădaniilor lor de fiecare zi), sub 
îndrumarea I. P. C. Arhimandrit Teofii Niculescu, 
ca şi datorită altor danii eparhiale.

Realizarea este frumoasă.
Din încredinţarea înalt Prea Sfinţitului nostru 

Mitropolit Nicolae,, actul tîrnosirii a fost săvîrşit, 
în faţa credincioşilor, la data arătată mai sus, de 
Prea Sfinţitul Arhiereu Emilian Antal de la To- 
pliţa, fiind însoţit de P. C. Prot, stavr. D. Călu
găr, secretar eparhial, P. C. Prot. stavr. al Me
diaşului, P. Boeriu, de preoţii din partea locului 
şi de trei diaconi.

Cuvîntul de bun venit l-a rostit P. C. Prot. P. 
Boeriu.

La sfîrşitul Sf. Liturghii, I. P. C. Arhimandrit 
Teofii Niculescu, într-o cuvîntare cuprinzătoare, 
a prezentat situaţia parohiei, din toate punctele 
de vedere, a citat numele tuturor celor ce au con
tribuit într-o formă sau alta la realizarea picturii 
şi a adus mulţumiri bunilor dăruitori. A mulţumit 
de asemenea celor ce au ostenit cu sfinţirea bise
ricii, ca şi autorităţilor bisericeşti şi de stat.

P. Sf. Arhiereu Emilian a lăudat strădania cre
dincioşilor şi a parohului lor şi a tălmăcit cu 
multă înţelepciune învăţătura creştină ortodoxă 
despre Biserică. In încheiere, i-a îndemnat pe cre
dincioşi la muncă cinstită,, la hărnicie şi la înde
plinirea din conştiinţă a tuturor îndatoririlor pa
triotice.

Tîrnosirea bisericii din Lupu a adus credincio
şilor care se vor ruga sub acoperămîntul ei multă 
bucurie duhovnicească.

Asistent
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Pe muntele Tavoruluî
In rînduiielile de slujbă aşezate pentru sărbă

toarea Schimbării la ţaţă a Domnului nostru 
Iisus Hristos, sfînta Biserică face credincioşilor 
următorul îndemn: „Gîndurile sufletului vostru 
înălţaţi-le şi vă ridicaţi la înălţimea dumnezeieş
tii suiri”.

Schimbarea la faţă a Domnului s-a petrecut pe 
un munte înalt după cum ne încredinţează sfinţii 
Evanghelişti (Alt. 17, 1; Marcu 9. 2). Tradiţia 
Bisericii ne spune că muntele schimbării la faţă 
a fost muntele Tavorului, de aceea, în continua
rea îndemnului amintit, sfînta Biserică zice: „Să 
alergăm la Petru şi la fiii lui Zevedei — (a- 
ceştia sînt martorii schimbării la faţă) şi îm
preună cu dînşii să mergem în muntele Tavoru
lui, ca să vedem acolo slava Dumnezeului nos
tru şi să auzim glasul pe care ei l-au auzit de 
sus, şi au propovăduit raza Tatălui”. (Din icosul 
Schimbării la faţă).

Schimbarea la faţă a Domnului nostru lisus 
Hristos, despre care istorisesc sfinţii Evanghe
lişti Matei (17, 1—9), Marcu (9, 2—10) şi Luca 
(9, 28—36) şi de care aminteşte şi Sfîntul Apos
tol Petru (II Petru 1, 16—18) s-a petrecut în vre
mea cînd Domnul propovăduia pe pămînt. To
tuşi sfînta Biserică ne îndeamnă astăzi să aler
găm la Petru şi la fiii lui Zevedei şi împreună cu 
ei să ne suim în muntele Tavorului, în scopul de 
a vedea „slava Dumnezeului nostru” şi de a auzi 
„glasul pe care ei l-au auzit”. Cum trebuie înţe
les acest îndemn? Desigur, nu în sensul ca să 
mergem pe muntele Tavorului, cum au mers a- 
tunci cei trei apostoli, ci prin o înălţare de gînd, 
o alergare duhovnicească, o suire cu mintea, nu 
într-un munte văzut, ci în Tavorul cunoştinţei de 
Dumnezeu.

Calea către muntele Tavorului celui duhovni
cesc ne-o arată sfinţii istorisitori ai schimbării 
la faţă a Domnului, căci de la ei luînd încredin
ţare, putem să ne mutăm şi noi mintea de la cele 
ce cad sub simţuri, la cele mai presus de simţire, 
de la cele ale firii, la cele mai presus de fire.

Să urmărim, deci, cele istorisite de sfinţii E- 
vanghelişti, privindu-le în lumina cugetelor de 
Dumnezeu purtătorilor Părinţi, ca să putem îm
plini şi noî in duh îndemnul sfintei Biserici, de 
a sui pe muntele Tavorului.

Din cele ce se spun în sfînta Evanghelie, aflăm 
că Mîntuitorul S-a suit într-un munte ca să se 
roage (Luca 9, 28), avînd cu Sine pe Sfinţii Săi 
ucenici Petru,, Iacob şi loan. Pe cînd se ruga, 
„Vederea feţei Sale s-a făcut alta si îmbrăcămin
tea Lui albă strălucitoare” (Luca 9, 29). „Faţa 
Lui strălucea ca soarele iar vestmintele Lui se 
făcură albe ca lumina” (Matei 17, 2). „Vestmin
tele Lui s-au făcut strălucitoare, prea albe, ca 
zăpada, cum nălbitor nu poate înălbi pe lume” 
(Marcu 9, 3). Aşa mărturisesc sfinţii Evanghe
lişti despre Schimbarea la faţă a Domnului, pe 
care Sfînta Biserică o prăznuieşte in fiecare an, 
la 6 august.

In lumina covîrşitoare a feţei Domnului şi in 
strălucirea veşmintelor Lui, sfînta Biserică vede 
arătarea măririi Fiului lui Dumnezeu. Insă Dom
nul a arătat ucenicilor Săi mărirea Sa, nu pe cît 
este, ci pe cît le era lor cu putinţă a cuprinde.

Sfîntul Maxim Mărturisitorul zice că „Lumina 
atotcovîrşitoare a feţei Mîntuitorului, ce strălu
cea în raze, biruind toată lucrarea ochilor, este 
un simbol al dumnezeirii mai presus de minte şi 
simţire şi fiinţă şî cunoştinţă”.

Despre vestmintele Domnului, acelaşi sfînt 
Maxim spune că „sînt cuvintele (raţiunile) sfin
tei Scripturi a Evangheliilor, care se fac străve
zii şi clare, ne mai avînd nimic acoperit”. Tot 
ca vestminte ale Domnului mai înfăţişează el şi 
făpturile cele văzute, în care se arată puterea zi
ditoare, înţelepciunea, purtarea de grijă, judecata 
şi bunătatea lui Dumnezeu.

Privind la lumina feţei Domnului Hristos şi la 
vestmintele lui strălucitoare, ucenicii, ce erau de 
faţă, au înţeles din aceasta mărirea Lui cea co
vîrşitoare. Aceasta o mărturiseşte Sfîntul Apostol 
Petru, care zice: „Noi v-am adus la cunoştinţă 
puterea Domnului nostru Iisus Hristos şi venirea 
Lui, nu luîndu-ne după basme meşteşugite, ci vă- 
zînd mărirea Lui cu ochii noştri” (II Petru 1, 
16). Credem că la aceasta s-a gînrtii şi sfîntul E- 
vanghelist loan, cînd a spus: „Cuvîntul s-a făcut 
trup şi S-a sălăşluit întru noi şi am văzut mă
rirea Lui (mărire ca a Unuia Născut din Tatăl) 
plin de har şi de adevăr” (loan 1, 14).

Cînd s-au petrecut acestea, erau de faţă, înain
tea Apostolilor, alături de Iisus, Moise şi Ilie 
(Matei 17, 3; Marcu 9, 4; Luca 9, 31) Despre 
aceştia sfîntul Evanghelist Luca spune că s-au 
arătat întru slavă şi spuneau sfîrşitul pe care 
Iisus avea să-l plinească în Ierusalim (Luca 9, 
31).

Cu bun rost au fost de faţă, cînd Domnul şi-a 
arătat mărirea Sa, Moise şi Ilie — unul ca chip 
al Providenţei dumnezeieşti, iar celălalt ca chip 
al judecăţii lui Dumnezeu, .care amîndouă tre
buiesc cugetate odată cu cugetul la fiinţa dum
nezeiască.

Prin Moisi şi Ilie se arăta că Iisus este Domn 
al Legii şi al Proorocilor, care duc spre cunoş
tinţa măririi Lui.

In faţa luminii dumnezeieşti, care izvora din 
fiinţa Domnului Hristos „vedeau Apostolii pe 
Prooroci şi Proorocii pe Apostoli. S-au văzut a- 
colo unii pe alţii: începătorii Legii celei vechi, pe 
începătorii Legii celei nouă. A văzut Moise cel 
sfînt pe Simon cel sfinţit. A văzut iconomul Ta
tălui pe epitropul lui Dumnezeu. A văzut fecio
relnicul cel vechi, pe feciorelnicul cel nou: Ilie 
pe loan. A văzut cela ce s-a suit în car de foc 
pe cela ce a căzut pe pieptul cel de văpaie”, cum 
zice sfîntul Efrem Şirul.

In felul acesta „s-a făcut muntele în chipul 
Bisericii, căci a unit întru Sine Iisus pe amîn
două aşezămintele (testamentele), pe care le-a 
primit Biserica; ne-a făcut pe noi să cunoaştem 
că El este dătătorul amîndurora; pentru că un 
aşezămînt a primit tainele Lui, iar celălalt, slava 
lucrurilor Lui”.

Moise şi Ilie, care vorbeau cu Iisus (Matei 1, 
3; Marcu 9, 4) şi „spuneau sfîrşitul pe care El 
avea să-l plinească în Ierusalim” (Luca 9, 31), 
desigur, „îi mulţumeau că cuvintele lor şi ale 
tuturor Proorocilor s-au împlinit întru venirea 
Lui, că taina pe care au zugrăvit-o ei, El a îm
plinit-o cu lucrul”. Pentru aceasta, „Bucurie A- 
postolilor şi Proorocilor întru suirea Lui pe 
munte s-a pricinuit. S-au bucurat Proorocii vă- 
zînd omenitatea Cuvîntului, (adică pe Cuvîntul 
întrupat); s-au bucurat Apostolii văzînd dumne
zeirea lui Hristos, iar mai vîrtos slava dumne
zeirii Sale”.

Cuprinşi fiind de bucurie şi de uimire, ucenicii 
Domnului au dorit să rămînă mereu pe munte. 
Sfîntul Apostol Petru chiar a zis către Iisus: 
„Doamne, bine este nouă să fim aici; dacă voieşti, 
face-voi aici trei colibi, ţie una şi lui Moise una 
şi lui Ilie una” (Matei 17 ,4; Marcu 9, 5; Luca 
9, 33). Au înţeles, însă, îndată, că nu este tre
buinţă de colibi, nici nu vor putea să rămînă 
mereu acolo, ci rostul lor era să împlinească cele 
ce le va rîndui Cel a Cărui mărire au văzut-o, 
căci, spune mai departe dumnezeiasca Evanghe
lie: „Pe cînd El vorbea încă, iată un nor luminos 
i-a umbrit pe ei şi iată o voce din nor a rostit: 
acesta este Fiul meu cel iubit, întru care bine am 
voit; pe acesta să-l ascultaţi” (Matei 17, 5; Marcu 
9, 7; Luca 9, 35). De altfel, „Cînd a trecut glasul, 
s-a aflat Iisus singur” (Luca 9, 36; Matei 17, 
8; Marcu 9, 9).

Domnul i-a suit în munte pe ucenici ca să le 
arate mărirea Sa şi să audă de la Tatăl cine este 
El şi al cui Fiu este. Deci, „Le-a arăiat lor că nu 
este Ilie, — precum credeau unii dintre cei ce îl 
vedeau (Matei 16, 14; Marcu 8, 28; Luca 9, 19) 
— ci Dumnezeul lui Ilie; nici Ieremia, ci Cela ce 
a sfinţit pe Ieremia în pîntecele maicii sale; nici 
unul din prooroci, ci Domnul proorocilor”. I-a 
suit „ca ceea ce în chip nearătat Tatăl a desco
perit lui Petru, pe aceasta s-o mărturisească şi 
celorlalţi, cu înseşi lucrurile şi cu graiurile”.

Din faptul că Domnul şi-a arătat mărirea Sa 
în muntele schimbării la faţă, înainte de patima 
cea mîntuitoare, ucenicii aveau să înţeleagă că 
de bunăvoie a primit patimile şi necinstea ce 1 
s-a făcut, iar prin înviere a intrat în „mărirea’ 
pe care o are mai înainte de întemeierea lumii 
(loan 17, 24). Aşadar, „Slava aceasta a dumne
zeirii Sale, care era nearătată şi ascunsă întru 
omenitatea Sa, Domnul a arătat-o Apostolilor în 
munte,, şi pe Tatăl îl avea împreună glăsuind şi 
zicînd: „Acesta este Fiul meu cel iubit”.

La unele ca acestea cügetínd şi cuvintele dum
nezeieştii Evanghelii şi făpturile cele văzute cu 
evlavie cercetîndu-le, vom fi şi noi între cei ce 
aleargă la Petru şi la fiii lui Zevedei, ca, împre
ună cu ei, să se suie în muntele Tavorului ş'i la 
înălţimea dumnezeieştii suiri. Acest urcuş îl vom 
putea face ascultînd şi împlinind cu faptele po
runcile Lui, punînd întru aceasta toată sîrguinţa 
şi adăugind „la credinţă fapta bună, iar la fapta 
bună cunoştinţa, la cunoştinţă înfrînarea, la în- 
frînare răbdarea, la răbdare evlavia, la evlavie 
îngăduiala frăţească, iar la îngăduiaia frăţească 
dragostea” (II Petru 1, 5—7). Prin aceste fapte 
ale dragostei de Dumnezeu şi de om se asigură 
o tot mai sporită cunoştinţă a Domnului (II 
Petru 1, 8), iar cunoştinţa adevărată a
lui Hristos cuprinde şi cunoştinţa măririi 
Sale, izvorîtă din fiinţa Sa dumnezeiască şi 
arătată în dumnezeieştile Scripturi şî în făpturile 
cele văzute, care, pe măsura înaintării noastre 
întru cunoştinţa Fiului lui Dumnezeu, ne apar 
tot mai mult străbătute de însuşirile dumneze
ieşti cele mai presus de fire şi de cunoştinţă.

„Străluceşte şi nouă, păcătoşilor, lumina Ta 
cea pururea fiitoare, pentru rugăciunile Născă
toarei de Dumnezeu, Dătătorule de lumină, mă
rire ţie”.

Ierodiaconul Teofil

Irmosul
Adormirii Maicii Domnului

Toate neamurile astăzi 
Pe tine te fericesc 
De Dumnezeu Născătoare 
In cîntări te preamăresc.

Că-n tine legile firii 
Curată, s-au biruit 
Fiind Fecioară şi Maică 
Locaş vrednic preaslăvit.

Că naşterea fecioreşte 
Săvîrşind în trupul tău 
Cu moarte-arvuneşti viaţa 
Sus în cer la Dumnezeu.

După naştere Fecioară 
Ai rămas precum erai 
Iară după moarte vie,
Fiul te-a-nălţat la rai.

Mîntuieşte-ţi moştenirea 
De Dumnezeu Născătoare 
Pe noi fii să ne priveşti 
Pururi să ne ocroteşti!
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